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Hon är vacker, stolt och mångsidig.

Hon har många medsystrar, både 

äldre och yngre. Jag kan känna igen 

dem på långt avstånd. När du tittar i 

en krigarkvinnas ögon kan du se 

orubblig stolthet. Med spår av 

trötthet och en glimt av överlev-

nadsanda.

Kvinnor som krigar för att 

överleva vardagen, varje dag är en 

kamp mot fattigdomen. 

Jag är ett barn av den svenska fattig-

domen. Jag och mina syskon har 

växt upp under sämre förutsätt-

ningar än många svenska barn, med 

en stark medvetenhet om att ”vi inte 

har” med en känsla av att aldrig ”få 

vara med”. För att det inte fanns 

pengar. Det sades aldrig utan var 

bara något vi visste om.

Mamma åt resterna av vår mat 

under en period, för att maten inte 

räckte till. Hon sydde kläder till oss 

av gamla lakan. Hon köpte lager av 

konservburkar och basvaror när det 

var extrapriser.

Hon har alltid lyckats få en krona 

till att bli två. Det gör ont i min själ 

när jag tänker på hur hårt hon 

kämpade.

Med fattigdomen kommer utanför-

skapet. Utanförskapet gör ont.

Många ögonblick i mitt liv har 

svidit av den skam och smärta som 

fattigdom och utanförskap medför.

Jag väljer att dela med mig till 

dig av något som för mig är känsligt 

och personligt. 

Jag höjer rösten för alla de fattiga 

och utsatta barn i Sverige som inte 

kan formulera sig i skrift, inte hörs, 

inte syns, inte märks. Alla de barn 

som utsätts för skammen, smärtan 

och utanförskapet som tillhör 

fattigdomen.

De fi nns över allt. Jag ser dem och 

känner igen blicken i deras ögon. 

Den blicken dödar mitt hjärta och 

får mig att känna stark frustration.  

Den blicken väcker krigaren inom 

mig. 

Jag vänder mig till dig, du medmän-

niska, du som vill lyssna och agera. 

Sveriges barn är våra barn, mina 

och dina barn. 

Jag är ett barn av svensk 

fattigdom och en stolt dotter till en 

Krigarkvinna, jag går med värdighet 

i hennes fotspår. 

Jag böjer mitt huvud i vördnad 

återigen för alla de Ensamma 

Krigarkvinnor som kämpar för sina 

barn. 

FATIMA ÅSARD, 

VERKSAMHETSANSVARIG FÖR 

BARN TILL ENSAMMA MAMMOR

Hör gärna av dig till city@fryshuset.se om 

det vi skriver eller annat som du tycker, 

känner, vet eller tror. Fryshusets inslag i 

City finns också på www.fryshuset.se

Vill du veta hur du kan stödja projektet, 

maila; barntillensammamammor@

fryshuset.se

Jag är Dotter till 

en krigarkvinna

Fatima Åsard är projektledare för 

Barn till Ensamma Mammor.

»Jag höjer rösten för alla de 

fattiga och utsatta barn i 

Sverige som inte kan 

formulera sig i skrift, inte 

hörs, inte syns, inte märks.«

»Med fattigdomen kommer 

utanförskapet. Utanför-

skapet gör ont.«

Fatima på  sin 

fö rsta skoldag.

Fatima som barn.
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är inte bara en mötesplats för

många olika människor, det är 

också en idé som utgår från verksam-

heter inom Utbildning, Sociala projekt 

och Passionerade intressen. Fryshuset 

agerar där det fi nns behov. Vi är inte 

rädda för det som är nytt och okänt. Vi 

mobiliserar krafter där andra bara ser 

problem. Delar av våra verksamheter 

fi nns även i Göteborg, Malmö, 

Linköping och Uppsala. 

Läs mer på www.fryshuset.se

Fryshusets huvudsponsorer 

är If, Vattenfall, Telia Sonera 

och  tidningen City.

SNAPSHOT

16:20
FRYSHUSETS 
PROJEKTKONTOR

BABEK TOLOE SHAGAR

Ålder: 28 år

Bor: Stockholm

Vad gör du på Fryshuset?

– Är projektledare för Brobyggarna – 

en verksamhet som jobbar med att 

stärka unga killar. Vi jobbar som positiva 

förebilder.

Varför det?

– För att det behövs. Många unga killar 

saknar manliga förebilder.

Mamma, vad är fattigdom för dig?

– I första hand kan jag säga att 

fattigdom för mig är att hela tiden 

kämpa i motvind för att klara sig 

från månad till månad. Att behöva 

vakta på vartenda öre man har i 

plånboken. Då menar jag att kunna 

betala sina räkningar och att få mat 

så att det räcker hela månaden. Det 

är så lite som behöver hända för att 

det man kämpar för ska raseras, t.

ex. en tandläkarräkning. 

Varför var vi fattiga?

– Det var av fl era anledningar, jag 

var så ung när din pappa och jag 

gifte oss. Jag var inte klar med min 

utbildning, utan hade tagit en paus 

för att jobba. Din pappa hade inte 

varit i Sverige så länge, han var 

utbildad bilmekaniker, och hade 

jättefi na betyg från GM Motor i 

Kuwait. Men i Sverige gällde inte 

hans utbildning, så han fi ck studera 

istället med ett studiestöd på 600 

kronor i månaden. Vi hankade oss 

fram, jag jobbade som dagmamma 

och på Konsum en period. Sedan 

fi ck jag er tre äldsta barn väldigt 

tätt. Det var svårt, jag sydde om 

gamla kläder till nya kläder, jag tog 

tillvara på det vi hade, slösade inte 

med sakerna. Jag köpte alltid upp 

mat då det var extrapriser, basvaror 

såg jag alltid till att ha hemma. Vi 

klarade oss under en längre tid pga. 

att jag var försiktig med det vi hade.  

Men till slut så kunde vi inte ens 

betala hyran och matförrådet var 

slut.  

Hur upplevde du din situation? 

– Det som var det värsta med att 

vara Fattig var hungern. Det var 

fruktansvärt plågsamt att vara 

hungrig i ett rikt land där det fanns 

mat. När jag jobbade på Konsum 

hittade jag en halvrutten banan 

slängd på lagret, jag tog bort allt det 

oätliga, det lilla som var kvar av det 

ätliga var så oerhört gott så att nu 

när jag beskriver detta för dig, så 

känner jag smaken av hur god den 

bananen var. I den stunden 

bestämde jag mig för att jag skulle 

söka socialbidrag. Det var inte lätt, 

det satt hårt inne i mig, jag hade 

respekt för de anordningar som 

fanns. Jag ville inte utnyttja dem, 

Men jag var tvungen att be om 

hjälp, det var jobbigt att erkänna för 

en myndighet att jag inte klarade av 

att försörja min familj. Jag skämdes. 

När jag fi ck socialbidraget beviljat 

den månaden kände jag mig så rik 

för att vi fi ck bostadsbidraget 

samma dag, då gick jag till affären 

och fyllde en kundvagn med 

basvaror. Det var en fantastisk 

känsla. Vi fi ck stöd under en månad. 

När jag återigen kunde börja arbeta 

som dagmamma, blev det lite bättre. 

Jag försökte göra vardagen mer 

festlig för er, med överraskningar, 

små presenter, hemlagat godis, så 

att ni skulle känna att ni fi ck något 

även om ni inte kunde få det som 

andra barn hade.

Hur kändes det mamma? 

– Det kändes svårt att inte kunna 

köpa saker till er som ni gärna ville 

ha. Jag kommer särskilt ihåg den 

svarta dockan som du hittade med 

en gul plyschoverall, den var så 

vacker. Varje gång vi gick ner och 

handlade så skulle du förbi 

leksaksavdelningen och pussa på 

dockan, Jag sparade länge, till slut 

hade jag så mycket så jag kunde 

köpa den. Då frågade jag dig: 

Fatima ska mamma köpa dockan till 

dig, du tittade på mig med stora 

ögon och du blev så glad att du inte 

kunde svara, du nickade bara och 

kramade dockan hårt. Jag försökte 

spara pengar så att vi en gång om 

året kunde åka till Gröna Lund, men 

ni hade inte fritt val att åka det ni 

ville för det fanns inga pengar till 

det.

– Jag måste säga att jag känner mig 

stolt över att ni aldrig behövde gå 

hungriga till sängs och ni hade 

aldrig trasiga kläder. Det var inte 

svårt att avstå från mat, då när det 

var riktigt illa, ni gick före allt. 

 Eftersom att jag jobbade så 

mycket hade jag inte de krafterna 

jag hade behövt för att vara nära er. 

Jag hade inte möjligheten att sitta 

och prata så med er, kraven var höga 

på att vardagen skulle gå runt. Jag 

var så trött på kvällarna att jag 

kunde somna sittande på en 

köksstol.

Men kärleken till er gjorde att jag 

orkade, jag ville kämpa för er, jag 

älskade er redan när jag bar på er.

Har du något du skulle vilja säga 

till andra kvinnor i liknande 

situation?

– Ja. Var stolt över att du klara din 

dag.
FATIMA ÅSARD

Nu på lördag 10 oktober kommer KFUM Frys-
huset Fritid att hjälpa till med årets insamling till 
Världens Barn. 

En bussturné, med musikverksamheten F.U.S.E  
i spetsen, kommer glida runt i Stockholm och 
bjuda på musik med RMK, Kompaniett, Ste-
phen Mensah och Dj Stuffe, dans, clowner, 
eldslukare, m.m. – allt för insamlingen till Värl-
dens Barn. 

Programtider lördagen den 10 oktober

ca kl. 11.00

ca kl. 12.00

ca kl. 13.00

ca kl. 14.15

ca kl. 15.30

ca kl. 17.00

Hötorget

Sergelstorg

Medborgarplatsen

Globen

Sickla

Heron City och IKEA

Med reservation för eventuella ändringar.

Evenemanget genomförs i samarbete med 

Musikbörsen Stockholm.

Galen bussturné 
– för Världens barn

Min Mammas 

historia
– Fattig i ett rikt land

Min mamma är mor till fem barn. Hon är född 1950 på Jylland i Danmark och 

kom till Sverige som femåring. Hon är utbildad sjuksköterska men har försörjt 

oss som dagmamma, lokalvårdare, kassabiträde och restaurantbiträde. 

Här berättar hon om hur det är att vara fattig i ett rikt land.

Fatimas mamma arbetade hå rt 

fö r att fö rsö rja sina fem barn.
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